

醫科校友訪問專欄

採訪 林志浩 洪建平

楊琛興

第二屆 高雄漁民醫院院長

雖然已是十月的下旬，南部的天氣却絲毫不知該換季了，依然是炙熱得令人納悶，然而，當記者穿過陣陣漁腥味，到達高雄漁民醫院，見到楊院長說明來意後，楊院長的和藹可親，却使我有如沐春風之感。

楊琛興院長是本校醫科第二屆畢業生，為來自印尼的僑生，但現在却說得一口標準的國語和台語，其賢內助亦是本省人。當他於民國四十八年回祖國求學時，首先在國防醫學院唸了兩年，後因身體不適始轉入北醫就讀。在受醫學教育期間，楊學長因語言方面吃了大虧，很少參加課外活動，反而埋首於艱難的書堆中，並喜歡參加一些 Special Lecture, Case Conference; 於順利學成踏出校門後，有一段日子曾回到僑居地，任職於地方公立醫院，由於懷有真才實學，敢於表現，並不斷地努力充實自己，終於升為 V.S.。在記者問及他怎麼又回國開業並接長漁民醫院後，這位年輕的院長說：

「我覺得能夠為自己的同胞服務是一項光榮，另一方面也可為母校貢獻一點心力，而且我的太太是高雄人，所以我定居於此，並創辦了一家開放性醫院，經營得還不錯，但在知道高雄漁民醫院院長出缺時，我感到貢獻自己的良機來了，於是結束了私人醫院，全力爭取院長的職位，可是另有一位醫學院名教授也願意於此，論學歷、經驗，他不知要強過我好幾倍，然而……」，從楊學長那果敢、堅毅的眼神中，我深深體會出他飲水思源的愛校心理，同時也感覺到楊學長純以精湛的醫術，待病人的親切溫和及對社會公益的熱心而博得地方人士的尊敬和各界的器重，終於在漁民醫院的協辦單位開會中一致通過楊學長接辦此醫院。



話題轉到了漁民醫院的概況，楊學長說：「目前漁民醫院僅有三十張病床，但是設備齊全，內、外科等應有盡有。除了這個總院外，鄰近地區還將設五個分診所，包括已開設的中洲、煙中港、前鎮三處，另兩處尚在籌備之中。若以漁民人口的統計來看，這個全省最大的商港兼遠洋漁港擁有漁民一萬五千人，加上其眷屬，共有五萬人以上，這些人的健康保障完全在此醫院。由於經濟發展的迅速，本省漁業方面也呈現一片欣欣向榮的氣象，新的漁船不斷地增加，漁民人數也直線上升，說來這間醫院的前途是無可限量的。再說，每年漁會的預算高達四千多萬元，相當於整個澎湖縣全年的地方建設預算，而其中醫療保險費佔有相當大的比率。」，談到此，楊學長頓了一下，表情轉為凝重地繼續說：「當接任院長之職後，我發覺漁民醫院的 Staff 是非常之短缺，試想一番，一間醫院沒有好醫師又怎能發展呢？因此，我希望母校能介紹幾位優秀同學來此，也好在出國留學前多一番磨練，這家醫院雖是半公家的，但除本俸外尚有福利金，另外伙食費和住宿全免，而指導醫師方面，主要是海軍總醫院和陸軍八〇二醫院的各科主任級的有名醫生，陣容非常堅強。同時，多數同學會聚於一堂，可運用大家的聰明才智發展出一優良的臨床系統，發揚母校的誠樸精神，我竭誠歡迎有志的同學們加入我們的陣營！」，聽著、聽著，早已萎靡的心靈再度振撼不已。

但，怎樣才是一位健全的醫生呢？我提出了這個與同學們較切身的問題。

「單單接受醫學教育並非就能成為一位好醫生，一位健全的醫生需具備許多條件，而這些則要費很大的毅力和時間來磨鍊，我不希望一位醫學院的學生一走出校門就開業行醫。因為在私人開業前，應該先到大醫院當幾年的住院醫師，以便增長學識和吸取經驗，若能到國外深造，更是個充實自己的好機會。除此以外，最基本者乃大家須重視醫生的神聖職責，在求學期間不可蹉跎時光，要用嚴謹、慎思的態度努力學習。就我個人的體驗中，更分析出四種必備的條件，在此作為各位同學的參考：

第一：神父的態度——身為醫生常會碰到年輕的女病人，若不以嚴肅的面孔、慈祥莊重的談吐去照顧她們，會讓人誤會你是輕浮失態的醫生，並且會失去病人對你的信心與尊敬，而這種態度則需靠個人修養功夫了。

第二：優越的技術——技術可說是醫生的本錢，一位醫生的好壞，全在他的能力如何：Diagnosis準確嗎？Prescription有效嗎？Operation做得乾淨俐落嗎？總而言之：工欲善其事，必先利其器。

第三：法官的眼光——當一位已經 shock、cyanosis 的病人交在你的手中，你必需馬上判斷出以你醫院的設備是否有救治他的希望，如果不能，就應立即轉送到大醫院去，或許能挽回他的生命，否則病人死了，醫療糾紛也來了。

第四：企業家的精神——從前的醫生不看重這條件，以為有了私人診所和老套的醫術就可高枕無憂了，殊不知時代在驚人轉變中，已不容許那持舊保守的醫院存在。我們當講究企業家的精神，以種種周詳的計劃，健全的人事編制，完善的科學管理法去辦醫院，方能使醫院現代化，並且推動醫療事業的發展。」

寄人籬下的滋味，楊校友早已體嚐過了，在聽到學校附屬醫院因故停工時，不禁感到失望和惆悵，但也由衷地祈禱著此附屬醫院能早日落成，讓學弟們有方便的實習場所。離校已久的他，對母校發展的期望仍具深盼：「我不

願因此而埋怨學校，一個人成功的因素是不受外界環境影響的，而在於能否創造、改造環境，我們要感謝學校給予那麼優良的醫學教育，但却不可引以自詡，應了解這是一個競爭的時代，我們欲保留優勢，就更需不斷地努力研究與學習，不但重視 Medical course education，更要重視 Post-graduate education。」楊學長又表示：「目前南部之首埠高雄的大漁港已經落成了，其附近的工廠、造船廠、食品加工廠正如雨後春筍般地增加中，新的社區也配合著再擴充，可惜這個廣大的地區却缺少一間大醫院，於是在我的奔走下，有關單位已同意重新改建漁民醫院，使之成為設備嶄新、規模更大的醫院，我說過歡迎校友來此，如今更感迫切了，希望學校全力支持我，讓我為母校盡一番心意。」緊握著拳頭的楊學長眼中流露出那興奮、具有信心的光輝，也更體會出「別寄望國家能給你什麼，而是你能為國家做什麼」這句名言的涵意了。

在結束此次訪問之前，記者請求楊學長為現今北醫人勉勵一些人生哲理，他說道：「年輕人不要滿足於現實的任何事物，記得對自身應比他人要求得更嚴格。」相信這句話也是他一直激勵自己奮鬥的圭臬吧！

